

## 学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

“打非治违”全链条把牢烟花爆竹安全关  
——《关于加强烟花爆竹安全生产工作的方案》解读

本报记者 王婧雅 马楠

日前,自治区党委十三届四次全会上审议通过了《关于加强烟花爆竹安全生产工作的方案》。《方案》共6个方面、11项具体措施,针对烟花爆竹生产、批发、配送、零售、燃放各环节风险特点,坚持规范提升和清理整顿并重,突出“打非治违”,强调部门协作,全面加强烟花爆竹安全生产工作,坚决防范烟花爆竹事故。

宁夏应急管理厅危险化学品安全监督管理处处长张新民介绍,《方案》要求全区各地要加大对“打非”力度,及时清理已关闭生产企业遗留的设备、原料和半成品,从源头消除事故隐患。对于批发企业的管理要突出“四个严格”:严格产区隐患排查,及时消除防爆、防雷、防静电等安全设施不符合标准和安全隐患;严格产区管理制度,严格落实出入库、流向登记和批发配送“三项制度”,严禁不符合安全要求的车辆人员进入产区;严格落实作业规范,重点岗位人员持证上岗,作业人数不得超过核定人数;严格把控产品质量,落实检测标识制度,坚决防范假冒伪劣烟花爆竹产品流入市场。

运输配送环节,《方案》明确运输烟花爆竹必须使用符合要求的危险货物运输车辆,按照规定路线行驶。公安和交通运输部门要加强监督检查,坚决打击使用普通货车违

“自治区党委十三届四次全会从全局上、根本上、长远上对安全生产工作作出安排部署,为全区上下防风险、除隐患、保安全提供了行动指南。”中卫市人大常委会副主任、中宁县委书记何建勃说,中宁县坚持把学习好、宣传好、贯彻好自治区党委全会精神作为重要政治任务,全力推动全会精神在中宁落地落实。

何建勃说,中宁县围绕系列政策文件逐条学习、逐篇领悟,确保党员干部、企业职工对本行业本领域安全生产规章制度、标准规定于心、践于行。拧紧责任链条。围绕全会审议通过的安全系列专项文件、配套文件,明确包抓领导,细化任务分工,压实工作责任,确保各项部署事事有人抓、件件有落实。穷尽风险隐患。扎实开展燃气消防、“九小”场所等重点

本报讯(记者 鲁延宏)自8月24日夜间开始,我区出现大范围降雨,银川、石嘴山、吴忠、中卫四市大部和固原市东部及南部出现较明显降水。8月25日,记者从宁夏气象局获悉,至8月25日11时,上述地区累计降水量在10毫米及以上,部分区域累计降雨量达25毫米及以上。其中,最大累计降水量和最大小时雨强分别出现在银川市西夏区镇北堡镇贺兰山点将台、石嘴山市大武口区星海镇枣香村,分别为28.5毫米和12.3毫米。

当日,银川市、灵武市、石嘴山市大武口区北部、惠农区北部,吴忠市青铜峡市、红寺堡区、同心县、盐池县,中卫市沙坡头区、中宁县、海原县北部以及固原市原州区北部、隆德县出现4—5级风,阵风6—8级,最大阵风出现在六盘山站,可达9级。

预计8月26日白天,吴忠市盐池县东南部、同心县东南部,中卫市海原县及固原市阴有小雨,其它地区阴转多云;8月27日全区多云转晴;8月28日—31日全区晴到多云。此次降雨对秋作物生长有利。

有利秋作物生长

建立“民呼我为”长效机制,围绕粮食安全、产业振兴等重点任务推动解决35项问题——

## 宁夏农林科学院将科技成果“种”在田间地头

本报记者 张唯

“老朱,我们家快要下牛犊的母牛子宫掉出来了,你快来看看!”8月23日一大早,宁夏农林科学院固原分院科研人员朱新忠,接到彭阳县古城镇丁岗堡村李湾队村民马宝林焦急的求救电话。朱新忠立刻放下手中的早饭,急匆匆收拾好必备工具开车直奔马宝林家。

看着朱新忠为自家母牛做好缝合手术,马宝林悬着的心终于落了地。他紧握着朱新忠的手不住道谢:“太感谢了,我的母牛和牛犊都保住了!”

给牛羊看病,为群众排忧解难,朱新忠总是风雨无阻、随叫随到。也正因此这份坚持不懈和为民初心,他不仅多次收到锦旗和感谢信,更被当地群众亲切地称为“老朱”或“朱大哥”,成为彭阳县远近闻名的“大兽医”和“大专家”。

宁夏农林科学院通过持续组织科技特派员、乡村振兴指导员深入县(区)开展“一对一”帮扶和组团式科技服务,强化示范应用技术

烟花爆竹是一种特殊的商品,国家对烟花爆竹生产、经营、运输和大型燃放活动实施许可制度。

我区于2014年退出烟花爆竹生产,现有烟花爆竹批发企业2家、长期零售店209个,每年春节至元宵节,各县区批准设立约400个临时零售点(有效期一个月)。

<b>重点任务</b>	(三) 加强烟花爆竹配送管理 落实危险货物运输规定。
(一) 加强生产环节管理 落实生产企业退出政策。	(四) 加强零售市场清理整顿 1. 严控经营场所安全风险。 2. 整治零售经营违法行为。
(二) 加强批发企业管理 1. 整治消除库区隐患。 2. 落实库区管理制度。 3. 严格落实作业规范。 4. 严格把控产品质量。	(五) 加强燃放环节安全管理 严格审批大型焰火燃放活动。
<b>保障措施</b>	(六) 保持“打非治违”高压态势 1. 整治互联网销售烟花爆竹的突出问题。 2. 严厉打击烟花爆竹领域违法行为。
(一) 依法履行监管责任	(三) 强化工作落实
(二) 健全部门联动机制	(四) 严格责任追究

文字:王婧雅 马楠 制图:马小平

规运输烟花爆竹和未经许可运输烟花爆竹的违法行为。

零售市场环境,整顿重点是零售场所安

全条件和经营行为。《方案》要求科学布点零售经营场所,防止集中连片经营、与重点场所安全距离不足,坚决取缔存在“前店后宅、

## 拧紧责任链条 穷尽风险隐患

——访中卫市人大常委会副主任、中宁县委书记何建勃

本报记者 杨志挺

领域安全生产排查整治,整改安全隐患1.4万余条,天然气、液化石油气入户安检率达到100%,报废处理液化石油气钢瓶1.9万余支,全力保障人民群众生命财产安全。

“中宁县将认真贯彻落实自治区党委全会精神,牢牢把握‘深、准、狠’总要求,全面落实‘防、查、改、教、强、技、制、督、调、究’重点任务,抓紧抓实系列文件贯彻执行,切实汇聚

起抓安全生产‘只许进不许退’‘只许紧不许松’的强大合力。”何建勃说。

何建勃表示,中宁县将系统推进安全风险隐患排查治理,深入开展企业自查、属地排查、行业检查,对风险隐患和突出问题紧盯不放、彻底整改,切实把安全隐患消灭在萌芽状态。扎实开展安全宣传“十四进”活动,推动党员干部安全综合能力大提升、从业人员安

全生产教育全覆盖、社会各界安全防范意识大增强,积极营造人人讲安全、个个会应急的浓厚氛围。同时,加快实施智慧监管、防洪防涝、道路防护等一批安全基础设施项目,支持企业更新改造安全设备。常态化开展“四防”督查,持续加大监督执纪问责力度,以党员的“究、调”措施倒逼安全生产责任落实,以党员干部的用心细心换取人民群众的安心放心。



8月25日清晨,银川街头,人们在绵绵细雨中骑行。当日,银川市最低气温降至13摄氏度。

本报记者 马楠 摄

## 2023宁夏养老服务业博览会暨论坛开幕

本报讯(记者 姜璐)8月25日,由自治区民政厅、宁夏贸易促进委员会主办,中国社会工作联合会、中国老龄产业协会、中国社会福利与养老服务协会联合指导的宁夏首届养老服务业博览会——2023宁夏养老服务业博览会暨论坛在银川国际会展中心开幕。

开幕式上,黄河流域9省(区)、闽宁对口帮扶县(区)、提供养老服务人才支撑的职业院校、助推健康养老产业发展的金融企业等共同签署了战略合作协议。截至目前,已确定签约项目26个、签约资金超过9亿元。

本次博览会为期3天,期间将举办展览展示、项目签约、“颐养·宁夏”主论坛、智慧养老和居家社区养老分论坛、项目推介及养老产品供需对接会等多项活动,500多家企业线上线下展示养老服务、智慧养老、适老化改造、康复护理、健康管理等前沿养老成果。同时邀请专家学者、行业精英围绕健康养老产业发展前景、政策趋势、人工智能及5G等技术在养老服务中的应用、“五社联动”在居家社区养老服务的探索等进行深入探讨交流,推动健康养老产业向更深层次、更宽领域、更全方位发展,更好回应人民群众“老有所养”新期待。

自治区副主席刘军出席开幕式。宁夏、福建、吉林、内蒙古、四川等16个省市区民政部门有关负责人同时参加。

## 天天讲安全

## 六盘山林业局守护绿色“家底”

本报讯(记者 刺文鑫)“我们牢固树立安全发展理念,结合工作实际,围绕行业特点,成立安全风险隐患排查工作领导小组,细化工作措施,扎实开展风险隐患排查整治。”连日来,固原市六盘山林业局对标安全生产“1+37+8”系列文件精神,紧盯重点环节、重点人群、重点时段,开展安全培训、风险隐患排查,加强应急演练提升应对风险能力,牢牢把握“深、准、狠”总要求,坚决打牢安全生产主体责任。

六盘山国家级自然保护区面积135.7万亩,发挥着西北内陆地区水汽调节、阻挡风沙东进、协调黄河水沙关系等重要功能,是维持黄土高原生态安全的重要屏障。固原市六盘山林业局肩负守护自然保护区重任,在“防”字上做文章,坚持问题导向,补短板、查漏洞,努力穷尽森林火灾风险隐患。完善建立隐患排查整治台账,按照“一隐患、一台账、一措施”的原则,确保六盘山国家级自然保护区生态资源安全。

六盘山林业局重点开展森林防火、用煤用气用电、林区输电线路、工程建设等重点环节风险隐患排查,建立风险点统计台账、林区输电线路统计台账等风险隐患排查台账,穷尽问题隐患。截至目前,共排查出一般风险隐患22条,已整改完成21条。

针对夏秋季节进入六盘山林区的游客、采药挖野菜人员,该局坚持关口前移,在各个人山路口加强检查巡护,对进入林区人员车辆严格检查,严控火源入山。同时,开展森林草原防灭火技能大比武,进一步增强森林防灭火队伍技能应用、体能储备、临场应变和处置突发事件等综合能力。

同时,为切实做好“七下八上”汛期关键期地质灾害风险隐患排查,防范因强降雨引发的次生灾害损害人民群众生命财产安全,六盘山林业局加强值班值守、重点区域巡查巡护和信息报送,及时向林区周边群众转发汛期预警信息,在林区易发山洪、泥石流等地段设置警示标语,随时监测林区降雨情况,第一时间将情况反馈至该局总值班室,为应对因强降雨引发的地质灾害风险提供依据。

## 全区各地盐品库存充足

本报讯(记者 丁建峰)8月25日,记者从中盐宁夏盐业有限公司获悉,目前全区各地盐品库存充足,能够满足市场正常需求,请广大消费者按需理性消费。

中盐宁夏盐业有限公司是我区唯一一家食盐定点批发企业,承担着自治区2000吨政府食盐储备任务。为了确保食盐供应正常,该公司已经启动食盐供应应急预案,全力做好食盐保供工作。

我国对食盐实行定点生产管理,中盐集团是世界最大的食盐生产企业,食盐产能超过1000万吨/年。当前我国的食盐产品结构占比为井矿盐87%、海盐10%、湖盐3%。

宁夏女子足球队成立  
将承担全运会U16足球队训练任务

本报讯(记者 王刚)8月25日,宁夏足球协会、平罗县教育体育局、平罗恒利足球俱乐部合作共建宁夏女子足球队签约仪式在银川举行。此举标志着宁夏足球专业队时隔36年再次组建,开启了备战2025年第十五届全国运动会足球项目之旅。

近年来,宁夏在青训体系建设、校园足球发展、专业人才培养、社会足球推广、足球场建设等方面取得了长足进步。2023年,宁夏足球改革发展联席会议审议通过了《宁夏女子足球改革发展实施方案》,对宁夏女足发展作出规划。

“共建宁夏女子足球队专业队,是发挥体育部门专业优势、足球俱乐部职业优势,形成工作合力的有益尝试。”平罗恒利足球俱乐部负责人闫宁说,为了做好全运会宁夏女子U16足球队的训练任务,下一步,将加速完成队伍组建工作,聘请高水平教练员,引进高水平运动员,培养本土队员,整合各类优质资源,提高女足竞技水平。

签约仪式前,自治区体育局与宁夏伊利乳业有限责任公司共同签署《战略合作框架协议》。

## 高校毕业生 就业在行动

## 平罗县“入企探岗”直播助青年就业

本报讯(记者 马刚)“工作岗位、工作环境都不错,具体面试是在什么时候?”近日,在平罗县就业创业抖音直播间,求职者对宁夏元冶金集团有限公司提供的就业岗位很有兴趣,留言咨询详细招聘情况。

今年以来,平罗县创新搭建公共就业服务模式,组建用工招聘小组,实施专员驻企服务制度,“一对一”“点对点”对有招工需求的企业量身打造“入企探岗”抖音直播,方便求职者“足不出户”精准对接岗位,全力满足企业招工引才需求。

近日,平罗县在宁夏元冶金集团有限公司开展“入企探岗”——2023年百日千万网络招聘专项行动暨离校未就业高校毕业生服务攻坚线上招聘会活动,吸引6300余名求职者点击观看,为企业成功招聘员工92人,其中高校毕业生21名。

“‘入企探岗’活动打破了线下招聘的地域局限,拓宽了企业招聘渠道,为企业和求职者提供了多角度在线服务,让更多高校毕业生了解企业文化。”宁夏元冶金集团有限公司人力资源部负责人说。

平罗县就业创业服务局相关负责人介绍,该县将持续强化高校毕业生公共就业服务体系,积极推进服务优化、服务创新,打造公共就业服务“10+N”活动品牌。“平罗就业创业”抖音直播间和“入企探岗”就业服务新场景,切实解决就业结构性供求矛盾。

## 主题教育 以学促干看成果

指导,通过手把手教、开讲座、做专题培训等活动,把工作真正做到群众心坎上。截至目前,宁夏农林科学院在各地先后举办84场培训班,培训新型农业经营主体负责人、农村致富带头人、基层技术人员和农民4667人次,很多人因此变身“土专家”“田秀才”。

自主题教育开展以来,宁夏农林科学院坚持把为群众办实事贯穿始终,深入基层调研访民意,建立“民呼我为”长效机制和服务群众暖心机制,围绕粮食安全、产业振兴、成果转化、科技服务等重点任务为民办实事、解难题,切实推动解决35项基层和群众急难愁盼问题。

开展科技帮扶以来,在宁夏农林科学院科技工作者和驻村工作队的指导下,本来就有养牛传统的丁岗堡村,村民更积极了。如今家

家饲养肉牛,平均每户14头、人均2.5头牛的数量,带动农民人均可支配收入也由2014年的4800元增长到2022年的13800多元。

石嘴山市大武口区星海镇祥河村,也是宁夏农林科学院重点科技支持的行政村之一。今年,宁夏农林科学院在这里布局农业特色产业提质增效关键技术集成与示范点,重点发展设施食用菌、葡萄和番茄等特色农业。

“科研人员常来这里手把手教村民技术,最忙时会和村民吃住在一起,要是不在现场就通过电话、视频指导村民解决问题,让我们的产业发展更有科学‘底气’。”祥河村党支部书记杨小龙说,告别了过去的“晴天一身土,雨天两脚泥,下水排不出,晚上没路灯”,如今的祥河村不仅村容焕然一新,产

业也积蓄了更多新动能。

“我们坚持将科研项目的组织实施与乡村振兴有效衔接,结合宁夏实际把科研项目课题布局到相关帮扶村、移民村、企业、合作社等,帮助群众科学发展特色产业,做好‘土特产’,让农林科技创新成果更多惠及全体人民,实现‘产业兴、农民富、乡村美’。”宁夏农林科学院党组书记罗成虎说。

只有让科技成果在田间地头“生根发芽”,才能更好地为乡村振兴赋能提速。今年以来,宁夏农林科学院以“科技质量提升年”活动为抓手,不断加强技术攻关,研发的灌区春小麦精播播种技术、水稻精量旱直播栽培技术、旱作雨养区玉米全膜双垄沟侧早播技术、大豆玉米带状复合种植等38项农业技术和5项绿色技术模式,列入自治区2023年度农业主推技术和绿色技术模式。同时,转化应用新品种、新技术等科技成果40项,建立核心示范区面积10.2万亩,辐射带动130万亩。